

得到有效提高。”省委组织部相关处室负责人表示。

与此同时，全省各州（市）也结合各自实际，加大对换届工作的宣传力度，不断提高群众的知晓率和参与度。

德宏州制定下发工作流程，实行“每周工作提醒”的方式，紧扣时间节点，将换届工作程序步骤和各环节任务细化到天，明确执行标准和操作程序，进行全过程管理。同时，还采取实战演练推演，模拟真实选举场景状态，增强规矩意识、程序意识、实战能力。

严格程序 选出好班子

1月2日一大早，文山州马关县马白镇南山幸福社区院子里就挤满人，大家坐在凳子上耐心等待选举。

8时30分，在嘹亮的国歌声中，社区“两委”班子换届选举拉开帷幕。工作人员清点人数、宣读选举办法、宣读监票员计票员名单后，工作人员现场公开检验票箱、贴上封条，并发放选票。

拿到选票的选民，经过一番深思熟虑后，在自己心目中的候选人名字后面画上相应的符号，并井然有序地将手中的选票投入票箱中。

“因为前期工作做得扎实，所以整个选举环节很顺利。”新当选的南山幸福社区党总支书记陆辉表示，在此次换届选举过程中，他们严格程序，依法操作，自觉接受群众监督，使选举工作在“阳光下运行”，赢得群众的信赖和支持，做到了程序合法、过程公开、结果有效。

南山幸福社区是马白镇易地扶贫搬迁集中安置区，针对搬迁群众来自不同村委会甚至不同乡镇的实际，社区通过微信群、QQ群、微信公众号、宣传横幅、宣传标语、乡村大喇叭等多种方式，广泛宣传换届选举的法律、法规和政策及村（社区）“两委”换届选举的意义和目的，引导村（社区）党员和群

众增强民主法制观念，充分行使民主权利。

“这次选举的程序很清楚，信息也很公开、透明。”一名选民告诉记者。

程序到位是选举合法有效的重要保证。因此，搞好换届选举，必须严格换届程序。为此，全省各州（市）严格按照法定流程，依据指导工作手册，有序组织选举，圆满完成换届选举。

30多岁的刘文富，在此次选举中高票当选为文山州富宁县阿用乡阿用村委会副主任，是新当选的村干部。刘文富高中毕业后选择参军，退伍后回到阿用村发展八角产业。短短几年，他成了当地小有名气的致富带头人，他家年收入近30万元。

“很高兴能当选村委会副主任，感谢村民对我的信任。未来5年，我将在书记、主任的带领下，努力帮助村民踏上增收致富的道路。”刘文富说。

开展培训 做好交接工作

本次选出的村（社区）“两委”干部，有些是新任职。如何让新当选者尽快进入角色履职尽责？为此，云南多措并举开展好履职培训培训工作。

3月8日至12日，全省换届后村（社区）党组织书记培训示范班举行，129名新当选的村（社区）党组织书记参加培训。此次培训对新当选的村（社区）党组织书记既是一次提升履职能力的培训，也是一次党性的淬炼。

此次培训，课程安排上采取“理论教学+现场教学+现身说法+学员论坛”方式。通过现场教学和“百名好支书”现身说法等形式，让学员走进“别人的家乡”、聆听“别人的故事”。很多学员表示，这次培训让大家开阔眼界，深受触动，回去后将借鉴其他村（社区）的好经验、好做法，更好履行职责。

在交流过程中，大家就如何当好村（社区）党组织书记畅所欲言、相互借鉴，碰撞出思想火花，大家不仅学到经验，也拓宽了思路。

各州（市）也纷纷行动，对新当选的村（社区）“两委”干部开展培训。红河州泸西县围绕思想政治教育、岗位技能、业务能力和党风廉政教育等内容，采取集中授课、专题辅导、交流互动、警示教育等形式，对新当选的村（社区）“两委”干部开展为期3天的集中培训，以此提升他们的政治素质和履职能力。

“通过培训，我深刻认识到，作为一名村干部，不仅要牢固树立党员意识和纪律意识，还要不断提升引领发展和服务群众的能力。实实在在为群众做好事、办实事，以实际行动赢得群众的信任。”泸西县向阳乡足马村委会副主任鲁海锋表示。

此外，全省各地还用心用情做好正常离任村（社区）干部关心关爱工作，做好离任落选干部思想工作。

“我年纪大了，退出位子让给年轻有为的青年是理所当然，没想到组织上还给了我这么高的荣誉。”当从文山州富宁县花甲乡党委书记韦明手中接过“光荣离任”证书和牌匾时，花甲乡木垢村委会原副主任陆国思很激动。

现年60多岁的陆国思，2013年开始担任村干部。在今天的换届选举中，陆国思主动让贤，把机会留给了年轻人。

据悉，在今年初村（社区）“两委”换届工作中，富宁县把做好离任村（社区）“两委”干部的思想工作贯穿换届工作全过程。在充分肯定离任干部多年来为全村经济社会发展付出的辛勤努力、取得成绩和所作贡献的同时，引导他们认识新老交替的重要性和必要性，并对这些离任干部颁发“光荣离任”证书和牌匾，使离任村（社区）干部理顺心气、打开心结，真正感受到组织的温暖。☁